

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

A bajai függetlenségi és 48-as párt hivatalos közlönye.

Lapvezér: Dr. Rajk Aladár orsz. képviselő.

Szerkesztőség: Bende Imre-utca 3. szám.	Társ szerkesztő: Wagner Antal	Felelős szerkesztő: Dr. Valentin Emil	Főmunkatárs: Dr. Nyiraty János	Előfizetési árak: Egész évre 10 kor. Fél évre 5 kor. Negyed évre 2.50. Egyes szám ára 2 fillér.
--	----------------------------------	--	-----------------------------------	--

Beteges tünetek.

Baja, november 5.

A legutóbbi vasárnapon népgyűlést tartottak a bajai szociálisták, amelyen megbeszélték a magas politikát. Nem kívánunk a szónokokkal és a szónok beszédével e helyen vitatkozni, csupán az alkalmat ragadjuk meg, hogy foglalkozzunk a szociálisták beteges kinövésével, hogy rámutassunk arra az egészségtelen állapotra, amelyet ez a cél és rendszer nélküli agitáció teremt nálunk és mindenütt szerte az országban.

Mi, akik annak a pártnak vagyunk szerény harcosai, amely pártnak zászlajára lángbetűkkel van írva a népjogoknak, az egyenlőségnek szent elve, természetesen, hogy támogatunk minden olyan törekvést, amely a népek szabadságát, a jogegyenlőséget és a népjólétet célozza.

Csak hogy, sajnos, a szociálista agitácók, a népgyűléseken elhangzó beszédek és az ezek nyomán fakadó zürzavaros közbeszólások nem azt a képet mutatják, mintha a cél felé törekednének.

Végig hallgattunk mi már népgyűléseken rutinizott, jó svádájú és képzett szónokokat, dagadó, a szóbőség teljes hijában leledző agitátorokat. Mindmennyi odatörekedett, hogy az ország vezéreiről a legképtelenebb dolgokat mondják. Vajjon tényleg elképzelhető-e, hogy *Kossuth* Ferenc, *Apponyi* Albert gróf, meg a függetlenségi párt vezérei, akik egy emberöltőn át önzetlenül küzdöttek azért, hogy Magyarországot, a magyar népet a boldogság révébe juttassák, akik politikai üldözésnek tették ki magukat azért, hogy a nép jogait védtek, s hogy ma, amikor a hatalom polcára jutottak, régi elveiknek hátat fordítanak, a magyar népet elárulva, legádázabb ellenségünknek, Ausztriának érdekeit szolgálják — Magyarország rovására?!

Vajjon elképzelhető-e ez?

Azok a néptribunok nem tudják, de nem is akarják mérlegelni horderejét annak, amit mondanak. A fő, hogy belesöpögtessék a népbe a mérget, hogy megingassák a hitet azok iránt, akikre mindezideig reménykedve tekintettek,

Beteges tünet ez.

Csak egy orvossága volna ennek. Minden szociálista népgyűlést függetlenségi népgyűlésnek kellene követni, amelyen a szociálista agitátor által elhintett mérge ellenmérgeül felvilágosítanak a népet azokról a tévtanokról, amelyeket az alapostolok hirdetnek.

A magyarországi munkás-mozgalmak szintén helytelen irányban mozognak. A folytonos, ok nélküli sztrájk számtalan apró ekzisztenciát juttatott a tönk szélére. Munkás és a kisiparos egyaránt szenvednek a mindig kiújuló sebtől, a sztrájktól. Mert hiszen egy hetekig tartó sztrájk, mint például a legutóbbi bajai cipészipari sztrájk okozta munkabérvesztés nem áll arányban bármilyen magas munkabérrel, amelyet a hosszú munkaszünettel kitudtak maguknak vivni. Közben pedig néhány kisiparos munkaadó elvérzik.

A folyton politizáló és igen gyakran politikai okokból sztrájkot szervező szociálista szervezetekkel szemben szervezni kellene egy minden politikai kérdést kizáró országos munkás egyesületet, amely tényleg csakis a munkás érdekeit védené meg.

És ime, ismét itt egy beteges tünet, amikor a munkásokat a nemzetközi szociálistákkal szemben felekezeti alapon szervezi egy politikai párt, csak azért, hogy a megélhetésért küzdő munkásokat, ha szüksége lesz rá, ütkártyául használhassa fel.

Egységes társadalmi mozgalomnak kellene keletkeznie, amely kiragadja a munkásokat a politikai sarlatánok kezei közül. Ki kell vágni a magyar munkás-ság testéből a fekélyt.

A kés, amellyel ez a műtét keresztül vihető, a:

„Magyar Munkás Egyesület.”

A borfogyasztási adó.

Baja, 1907. nov. 6.

Régi vágya Baja város polgárságának, hogy a borfogyasztási adót egyezség útján meghatározott összegben lehessen fizetni. Pártunk vezetősége a város polgárságának érdekeit, mint minden közügyben, melegen felkarolta és minden tőle telhetőt elkövetett, hogy a mindenfelől felhangzó óhaj megvalósulhasson.

Ma már abban a stádiumban van az ügy, hogy megindulnak az egyezségi kísérletek és most tisztán a polgárság belátásától függ, hogy a megindult akció eredménnyel is járjon. Ha a polgárság belátja azt, hogy itt nem lehet arról szó, hogy kötelezettségek alól kibújjanak, hanem csupán a terhek egyenletes és arányos felosztását akarják, akkor az akció meghozza a kívánt eredményt és teljesül a polgárság rég hangoztatott kívánsága, felszabadul a felesleges zaklatások alól.

Ebben a tárgyban vasárnap tartott az értekezési bizottság értekezletet, amelyen a bizottsági tagok nagy és élénk érdeklődést tanúsítottak a közérdekű kérdés helyes megoldása iránt.

A bizottság dr. Valentin Emil bizottsági tag indítványára elhatározta, hogy megindítják az egyezségi tárgyalásokat, illetve kísérletet tesznek az egyezség megvalósítása érdekében. Minthogy hozzávetőleg 3500—4000 emberrel kell a bizottságnak tárgyalnia, értekeznie, egyezkednie, helyiségről kellett gondoskodni. A bizottság elhatározta, hogy felkéri az ipar-testület elnökségét, engedné át a tárgyalás időtartamára a helyiségét. Itt fog aztán a bizottság naponként d. u. 5 órától esti 9-ig a felekkel tárgyalni.

A vasárnapi értekezleten a bizottság több tagja azon véleményt hangoztatta, hogy az egész mozgalom nem fog célhoz vezetni, mert az egyezségi tárgyalás eredménytelenül fog bezárulni. Ez a vélemény élénk vitára adott alkalmat, de csak is vitára, mert az állítást magát csakis az érdekelt publikum cáfolhatja meg az által, hogy beigazolja, hogy nem a terhek alól kíván kibújni, hanem csupán az arányos tehermegosztást óhajtja. Mert másképpen igazán lehetetlen az egyezséget létrehozni.

A gazdasági tanácsnokot felhatalmazta a bizottság, hogy kiegészítőket alkalmazzon, akik a borfogyasztási adókönnyveket ellenőrzik és a számadásokat végzik.

A gazdasági tanácsnok annak idején hirtelmény útján tudatja az érdeklődő közönséggel, hogy mikor kezdődnek meg a borfogyasztási adóra nézve az egyezségi tárgyalások.

Mi a magunk részéről már ma figyelmeztetjük a közönséget, hogy a borfogyasztási adókönnyvecskéjüket 3 évre visszamenőleg vigyék a tárgyalásra magukkal, hogy ebből egy átlagos egyezségi összeg legyen megállapítható.

Hisszük és reméljük, hogy a közönség a bizottsággal karöltve fog működni és igyekszik az egyezség útjából minden akadályt elhárítani, hogy az a magánfogyasztók és a vendéglősök érdekében egyaránt megvalósítható is legyen.



Visszapillantás.

Hogy vége a mi rövid színi szezonunknak, helyénvalónak tartom, hogy annak eredményét összefoglaljam. Az egyes estéken a kritikus — ember lévén ő is — az adott benyomások hatása alatt áll; a végén madártávlatból ítélheti meg az egész szezont és levonhatja belőle a tanulságot.

Szalmát nem akarok csépelni; nem hangoztatom tehát újra, hogy a helyiség kérdése minden egyes évaddal égetőbbé válik. Hogy ezen a nehézségen ki és mikor fog segíteni, az még, Homérosszal szólva, az istenek téréden fekszik, vagyis bizonytalan.

Az összefoglaló kritikát két szempont irányítja. Egyik a műsor, a másik a játék. Nem tehetek róla, de én mindkettőről csak elismeréssel tudok szólni. Nem törődöm azzal sem, ha ezen elismerő hang újból gúnyos visszhangot fog kelteni oly helyen, hol kész virtust csinálnak a kötekedésből és az ujságírói komolyság és izlés rovására nagy bátran és gavallérosan tengelyt akasztanak oly emberrel, kiről mindenki tudja, hogy a meg nem érdemlett sértegetésért megérdemelt megtorlást úgy sem vehet magának. Becsületes, nyílt sisaku szellemi tornára, eszméket tisztázó intellektuális bajvívásra bármikor kapható vagyok és meg is becsülöm ellenfelemet; de Terszitesekkel nem állok ki hasztalan vagdalkozásra.

E kis kitérés után megismétlem elismerésemet. Meg is okadatom.

Kezdjük a másodikon, a játékon. Tizen-négy előadásnak én irtam a referátát, ebből, igaz, csak egy előadást tartottam rossznak. Maradt tizenhárom elismerés. Nem hiába szerencsétlen szám, de volt is mit hallanom érte. De én már csak optimistának születtem és blazírtak a 13. szám ellenére sem érzem magam. S úgy veszem észre, a publikum velem érez és dr. Farkas Ferenc társulatának játékát eléggé értékelte. Talán tévedtem a publikum hangulatának, vagy a játék értékének megbecsülésében: de összefoglaló ítéletkép mégis csak azt kell hangoztatom, hogy nem egy előadást láttam fővárosi és vidéki u. n. előkelő színpadokon, melytől nem csoda, ha entuziazmus támadt bennem Farkasék játéka iránt. Amink van, azt szeretem megbecsülni, a verejtékes munkától nem szívesen tagadom meg az elismerést.

A műsorra nézve beszéljenek a száraz számadatok. Összesen volt 24 előadás, három délutáni, a többi esti. A 24 előadás alkalmával 23 darab került színre összesen 26-szor a cabaret-este nem statisztikába való. A 23 darabból volt 1 drámai költemény, 1 opera, 5 dráma, 5 vigjáték, 9 operett, 2 bohózat; a drámai műfaj számaránya tehát nagyobb az énekes színműnél. S ha a cabaret-estét nem számítjuk, a 24 előadásból 12 volt a drámai, 11 az énekes műfajé; utóbbiból is 3 repriz délután ment, tehát 12 rendes esti drámai előadással csak 8 énekes este áll szemben. Tárgyaltanná vált tehát azoknak az aggodalma és panasza, kik a vidéki színpadot az operett túltengésétől féltik.

Ujdonság tekintetében még jobban a dráma javára billen a mérleg. Két új operettel s két, Baján ujdonság-számba menő reprizzal szemben (Tüskerózsa, Bohémszerelem, Don Cézár, Hoffmann meséi) kilenc drámai ujdonság áll; a négy repriz pedig megérte a följutást.

Összegezve ezeket az adatokat, minden szuperlativusza nélkül is elmondhatjuk, hogy dr. Farkas Ferenc gonddal és izléssel állította össze műsorát.

Még egy kérdésre akarok reflektálni. Kaleidoszkop hasonlatom úgy látszik szállóigévé lett; szálljon szerencsével. S bár a szegény kóristák, kiknek munkásságát egy igazságos toll igen szépen méltányolja a Színházi Albumnak 49. lapján, semmivel sem szolgáltattak rá, hogy ugyanaz a toll hegyére vegye nevüket egyik állításomnak elferdítésére és kigúnyolására: a szereposztás autonómiáját, melyet akármely műkedvelő előadásnál is magának tart fönn a rendező, nem bírom elvitatni a direktortól, s épen azt dicsérem benne, hogy érvényesülni engedi a kisebb erőket is. Álmomban sem jut eszembe, hogy helyeslem, ha valaki egyáltalán nem neki való szerepben kénytelen fellépni; de viszont jól teszi minden színigazgató, ha teret enged a »junior-verseny« számára. Hisz mikor és mikép jussanak előre a kóristák addig a magaslatig, melyet az albumnak idézett cikke említ, ha nem azáltal, hogy szárnyukra ereszkedhetnek? Dr. Farkas Ferenc e tekintetben sem elfogult ellensége a kisemberek haladásának. Megmutatta azzal, hogy Mezei Margitot föléptette Valencienné szerepében, Hajnal Ilonának pedig az »Ördög«-ben juttatott jó sikerrel nagyobb szerepet; hogy ne is szóljak Várady Jolánról, kinek tavalyi Kisó-jától ezidei Josettejéig való útja mérföldes haladást tüntet föl. Vagy hogy a megnevezett személyeknél maradjak, semmikép sem tartom lehetetlennek, hogy akár Cseh Ferencet, akár Nagy Gizellát valaha nagyobb szerepekben látjuk viszont. Mitől függ ez? Saját tehetségüktől és a szereposztástól. De saját tehetségük erőpróbája ép a megfelelő szerep; ebben izmosodik amaz. Azért nem is habozom ajánlani dr. Farkas Ferencnek, hogy csak folytassa, amit az erők fejlesztése érdekében márts megkezdett. Amint eddig nem látta kárát, ezentúl is csak nyerni fog társulatának szintje azáltal, hogy kellő körültekintéssel és jóakarattal tagjainak ambícióját növeli, munkakedvét ébren tartja, esetleges hibáit csiszolgatja, képességeit elismeri. A közönségtől ne féljen, hisz saját embereinek képességeitől nincs mit tartania. A közönség már a változatosság kedvéért is tud méltányos lenni a juniorok szárnypróbálgatása iránt.

Visszapillantásom hosszúra nyult. De szintársulatunkat tartom akkora tényezőnek társadalmi életünkben, hogy működésével akkor is részletesen foglalkoztam volna, ha kritikai működésem, érthetetlen okokból, nem szolgált volna állandó botrányköül azok előtt, kik a kellő kollégialis tiszteletnek hiányát sohasem vethették szememre.

Speetator.

Telefon tudósítások.

Budapest, 1907. nov. 5

Országgyűlés.

A képviselőház mai ülése ismét a horvát obstrukció jegyében folyt le. Az első szónok éppen úgy, mint az utolsó, horvát képviselő volt, akik horvát nyelven tartott hosszúra nyújtott beszédekkel úntatták a Házat.

Az ülés lefolyásáról a következő tudósításunk számol be:

Návay Lajos alelnök megnyitja a képviselőház ülését. Elnök bejelenti, hogy Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter értesíti a Házat, miszerint betegsége alatt helyettesítésével Szterényi

József kereskedelemügyi államtitkát biztatja meg.

Wekerle Sándor miniszterelnök beterjeszti Kossuth kereskedelemügyi miniszter nevében a római postaegyezményt és néhány vicinális vasút építési engedményéről szóló javaslatot.

Günther Antal igazságügyminiszter beterjeszti a birói és ügyészi szervezet megváltoztatását. (Általános helyeslés.)

Ezután áttérnek az indemnitati javaslat tárgyalására.

Raics Gyula horváth képviselő (volt horvát osztályfőnök) horvát nyelven beszél. Azt mondja többek között, hogy amíg a horvát koalíciós kormány volt Horvátországban, addig rend és béke honolt az országban. Tiltakozik azon vád ellen, mintha ők üldözték volna a magyar iskolákat.

Kovács Ernő szól ezután a lengyel barátságáról és elmondja tapasztalatait a lembergi útvjáról.

Lisavac Mladen horvát nyelven kezdi beszédét, majd papirosról magyar nyelven olvasta fel a beszédét, amelynek során a horvát unionistákról beszél. Majd elmondja, hogy Horvátországban megváltozott a helyzet.

Elnök Lisavacot rendre utasítja az unionisták meggyanusítása miatt.

Polit Mihály (szerb nemzetiségi) egy 1861-ben elmondott beszédébe belemagyarozott félreértést igazít helyre.

Magdils Péro horvát képviselő beszél ezután és kibeszéli az ülést.

Királyi kihallgatás.

Aerenthal báró külügyminiszter és Beck Vladimir báró miniszterelnök ma újabb kihallgatáson voltak a felségnél, kik jobbára osztrák politikai ügyekről tettek jelentést a királynak. — Wekerle Sándor miniszterelnököt szombatra várják Bécsbe.

A kiegyezés és a néppárt.

Az országos néppárt ma nagyfontosságú nyilatkozatot tett közzé, melyben visszautasítja a pártról terjesztett ama tendenciózus hiresztelést, mintha ők a kiegyezés kérdésében akadályokat igyekeznének a kormány elé gördíteni.

A horvát bán Budapesten.

Rakodczay Sándor horvát bán csütörtökön Budapestre érkezik.

A mentelmi bizottság ülése.

A képviselőház mentelmi bizottsága ma délelőtt óhajtott tárgyalni Potocsnyák képviselő ügyét, ki erre az ülésre meghívást is kapott. Potocsnyák azonban ahelyett, hogy maga jelent volna meg, levelet küldött a mentelmi bizottság elnökének, melyben kijelenti, hogy a bizottság előtt megjelenni szándékában nincs.

Felfüggesztett tisztviselők.

Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter ma táviratilag felfüggesztette Szász Józsefet, Alsó-Fehérvármegye alispánját és annak sógorát, Bölle marosújvári főszolgabíró. A felfüggesztés oka — panama. A földművelésügyi miniszter feljelentette az alispánt, mert az alispán és a főszolgabíró sógor eladták Marosújvár község egy darab erdejét 80000

koronáért, a pénzt azonban nem szolgáltatatták be a földmivelésügyi miniszternek, hanem elhelyezték az ottani takarékpénztárba. A takarékpénztár élén Szász alispán és Bőte főszolgabíró állanak és most a község pénze a takarékpénztárnál elveszett.

Uj huszkoronás bankjegyek.

Értesülésünk szerint május hó 1-én új huszkoronás bankjegyek fognak forgalomba kerülni, míg a régiakat successive bevonják. Az új bankjegyek a régiéknél valamivel kisebbek lesznek s egyelőre csak harminc millió korona értékű kerül forgalomba.

== Szegedi Kereskedelmi és Iparbank ==

Központ:

== S Z E G E D ==

Fióktintézetek:

B A J A NAGYKIKINDA

Betétállomány: 6,000,000 korona
Saját tőkái: 2,000,000 korona

Állandó természetű takarékbetétek után

LEGMAGASABB KAMATOT fizetünk.

A betétek kamatozása

a betételt követő nappal kezdődik és a visszafizetést megelőző napon szűnik meg.

Szegedi kereskedelmi és iparbank
bajai fióktintézete.

NAPIHIREK.

Baja város Thaly Kálmánnak. Baja város törvényhatósági bizottsága annak idején, amikor Rákóczi fejedelem és bujdosó társainak hamvait hazai földre szállították, egyhangú lelkesedéssel elhatározta, hogy ezen mozgalom megindítójának, Thaly Kálmánnak elismerő oklevelet fog átnyújtani. Az elismerő oklevelet, melyet művészi kivitelben Éber Antal tanítóképző intézeti rajztanár készített, az ősz történet íróinak ma nyújtotta át egy küldöttség, amelynek tagjai Ambrozovics Lajos főispán és dr. Hegedűs Aladár polgármester.

A színház építés kérdése tudvalevőleg még mindig nem dőlt el. A város közgyűlése erre vonatkozólag már régebb ideje hozott határozatot. A határozat megküldetett a kormányhatóságnak. A város hosszas várakozás után megsürgette az ügy elintézését. Erre a sürgetésre az a válasz érkezett, hogy a határozat véleményezés végett kiadatott gróf

Festetics Andor színházi felügyelőnek véleményezés céljából. Ott rakadt meg az elintézés. Itt jegyezzük meg, hogy a tanács a városban elterjedt azon hírről, mintha a Bárány termében a jövőre színi előadások tartása betiltatot volna, mit sem tud.

Adományok a népkonyha javára. A jótékonycélu leányegyesület által fentartott népkonyha javára az utóbbi napokban: Reich Bernátné úrnő 20, Weidinger Dezsőné úrnő és Schön Antalné úrnő 10—10 koronát, Boshán Jakab úr 8 koronát, Schmidt Adolfné úrnő 5 koronát készpénzben, továbbá Reich Zsigmondné úrnő 5 zsák burgonyát, Milkó Vilmosné úrnő 6 zsák burgonyát és Szász Ottó úr 1 zsák burgonyát és 10 kgr. babot adományoztak. A jószívű adakozóknak ezúton mond köszönetet a Jótékonycélu Leányegyesület Elnöksége

Elvert mezőőr. Fischer András, a Weidinger Dezső pusztájának lelkiismeretes mezőőre. A derék csősz, hogy hivatását kellő komolysággal és lelkiismeretességgel fogja fel, annak már néhányszor megadta az árát. Tegnap is egy juhász úgy elverte, hogy beteg vitték a lakására. A juhász a tilosba hajtotta a juhait és a csősz megakartta ezért zálogolni. A juhász minden törvénytiszteleten áthágva, elverte a derék mezőrendőrt. A csendőrség feljelentést tett a juhász ellen.

Természetes, folyékony, vegyileg legtisztább szénsavat a világhírű buziasfürdői természetes szénsavas forrásokból szállítana: akartellen kívüli Muschong-Buziasfürdői szénsavművek. Ipari célokra szükségelt nagyobb mennyiségek biztosítására már most ajánlatos.

Segédszerkesztő: FODOR KÁROLY. Kiadóhivatal: WAGNER ANTAL könyvkereskedésében.
Szerkesztőség telefon száma: 101.
Kiadóhivatal telefon száma: 36.

NYILT-TÉR.

Ezen rovatokban közöltekért a szerkesztőség nem vállal felelősséget.

Vendéglő megnyitás.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy a Mátyás király-téren épült Bernáth-féle házban, a volt »ARANY KAKAS« vendéglőmet

„Otthon Vendéglő”

cim alatt a mai igényeknek megfelelően berendezve, folyó évi november hó 3-án (ma) megnyitom.

Különös gondot fordítok arra, hogy vendéglőmben legjobb minőségű asztali borok és legizletesebben elkészített kóser ételek álljanak m. tisztelt vendégeim rendelkezésére.

Étkezésre kosztosokat és lakodalmat is elvállalok.

Amidőn ezt a nagyérdemű közönség becses tudomására hozom, ígérem a legpontosabb kiszolgálást, miért is szíves partfogását kérem. Baja, 1907. évi november hó 3-án.

Tisztelettel

KLÉJN vendéglős. 11-5

Órás és ékszer-üzlet átvevés.

A nagyérdemű közönség szíves tudomására hozom, hogy a már 41 évi óta fenálló és jó hírnévnek örvendő PENDL FLÓRIÁN utóda cég

órák és ékszerész üzletét

melybe mind üzletvezető számos éven át működtem, átvettem. Amidőn ezt tisztelettel jelenteni szerencsém van, egyszersmint tisztelettel közlöm, hogy arra fogok törekedni, hogy a t. vevőközönséget jó áruimmal és szolid kiszolgálással minden tekintetben ezentúl is kielégítek. — Raktáron tartok a legolcsóbb óráktól a legjobb minőségig, valamint mindenféle ékszereket. — Órajavításokat pontosan és jutányosan 2 évi jótállással eszközölök.

Magamat a t. vevőközönség b. partfogásába ajánlva, maradtam tisztelettel

HEKS GÁBOR órás és ékszerkereskedő.

Ugyanott egy jó házból való fiu tanulól felvétetik 20—2

MŰHELY ÁTHELYEZÉS.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség nagybecsű tudomására hozni, hogy

mechanikai, épület- és műlakatos

m ű h e l y e m e t

Munkácsi Mihály-utcába, a Haiduska-féle házba áthelyeztem.

Elvállalok mindennemű, e szakmába vágó munkát, u. m.: épület-munkákat, diszlakatos munkát, kerékpár és varrógép javítást, villamos csengő és házi telefon, gáz, vízvezeték és fürdőszoba-berendezést, valamint szivattyús kutak jókarban tartását és évi kezelését.

A mélyen tisztelt közönség szíves partfogását kéri

kitünő tisztelettel

GLÁSZ LIPÓT

műlakatos.

30-16

Hölgyek figyelmébe!

Van szerencsém az igen tisztelt hölgyközönség szíves tudomására hozni, miszerint az időnyre már megérkeztek

a kézimunka ujdonságok

u. m. Gobelin, Smyrna, Aida, Északi.

Ujdonságok és különlegességek naponta érkeznek.

Nagy és változatos raktár a kézimunkákhoz szükséges szövetek és fonalakból.

Ajánlom a n. é. hölgyközönség figyelmébe jól és izlésesen berendezett Elő-nyomdámot. Elvállalok mindennemű himzést és montirozást.

Teljes raktár csecsemő kelengyében.

Teljes tisztelettel

HUSZÁR ARNOLD

Bódog-tér.

Jutányos s figyelmes kiszolgálás!

UJDONSÁGOK FORRÁSA!

Elsőrangú férfi szabóság!

Alapított
1875-ben.

Lövenstein Frigyes

Aranyéremmel
kitüntetve.

KÉSZ FÉRFI-, GYERMEKRUHA, NŐI FELÖLTÖK ARÚHAZA
BAJA, VÁROSI BÉRHAZBAN.

10% kedvezmény „Tisztviselők Takarékpénztári r. t. Részvényeseinek és tagjainak.”

APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban:
Ifj. WAGNER ANTAL könyvkereskedésében.

Minden szó 4 fillér. = Vastag betűből 8 fillér.
A legkisebb hirdetés 40 fillér.

Egy elegánsan butorozott szoba egy, vagy két úr részére kiadó.
Mészáros Lázár-utca 26.

Csinos fiatalember, keresztény, nősülés céljából olyan leány, vagy fiatal özvegy ismerettségét keresi, ki legalább 3000 korona hozománnyal rendelkezik. A fenti összeg egy jól jövedelmező üzlet át vételéhez volna szükséges. Szíves ajánlatokat „U. B. 28” alatt a kiadóhivatalba kérek.

Használt kályhák

jókarban, szénfűtésre is alkalmas, eladók Bővebbet Scheer Bernátné könyvkereskedése, Lámpa-utca

Fényképező gép

használt, de jó karban, olcsón eladó A kép méret 12 x 16 1/2 cm. s van hozzá két kettős kazetta s egy kitűnő lencse Cim a kiadóhivatalban

Szálloda megnyitás.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szíves tudomására hozni, hogy **Bácsalmáson** újonnan épített és a legmesszebb menő kényelemmel berendezett

Nemzeti Szállodát és Kávéházat

bérbe vettem. Oda fogok törekedni, hogy jó italokkal és izletes konyhával a nagyérdemű közönség teljes megelégedését kiérdemeljem.

Kényelmesen berendezett szobáimat a legjutányosabban számítom. Kereskedelmi utazó uraknak 10% árengedmény.

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kéri

kitűnő tisztelettel

GOLDBERGER MISKA

a bajai Központi Szálloda volt főpincére.

12-8

Burgonya.

Kitűnő, homoktalajon termelt

BURGONYA

50 kgrammtól kezdve feljebb naponta reggel 8 órától délután 4 óráig a vásártéren a Kiegerl-féle ház pincéjében kapható.

Rózsa burgonya száz kilogrammonként 3 frt 10 kr.

Hópehely burgonya 3 frt 30 kr.

Rendelések levelező-lapon is elfogadhatnak és eszközöltetnek.

Tisztelettel

Ádám Mór és Horváth Mihály.

5-1

SZANTÓI VIZET IGYUNK!

! Szántói víz!

olcsó és kiváló.

Elismert legjobb gyógyhatású és asztali **MAGYAR** valódi **ÁSVÁNY-VIZ.**

Legelső orvosi szaktekintélyek ajánlják gyomor és bélbajok ellen.

ÁRAK:	
1 1/2 literes palackokban	56 fill.
1 literes palackokban	40 fill.
1/2 literes palackokban	30 fill.

Jó, kellemes és kiváló hatása!

Egyedüli elárúsító Baja és környékére:

Gludovác Ferenc utóda.

SZANTÓI VIZET IGYUNK!

Egy csinos, alig használt matt faragott EBÉDLŐ
Árpád-u. 26 sz. a. eladó.

Alkalmas helyiség

fűszer- és csemege-üzlethez

— nagy berendezéssel együtt — anélkül is — a város legélénkebb, legforgalmasabb helyén. — o bármikor bérbe adandó. o — Hol? A kiadóhivatalban megtudható.

Iroda áthelyezés!

GOLDBERGER A. V.

cég tisztelettel értesíti m. t. ügyfeleit, hogy 35 év óta fenálló

HIRDETÉSI IRODÁJÁT

(jelenleg Budapest, IV., Váci-utca 20. sz.)

1907. november hó 10-én

saját házába

BUDAPEST, IV., Molnár-utca 38. sz. helyezi át.

Hirdetések felvétele a világ összes lapjai és naptárai részére.

5-5

MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐI

SZÉNSAV-MŰVEK

ujonnan berendezve

kartelen kívül szállítanak azonnal bármily mennyiségű természetes vegyileg legtisztább folyékony

≡ SZÉNSAVAT ≡

a világhírű buziásfürdői szénsavforrásokból szódavizgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb iparicélokra

Legkiadósabb természetes szénsav!

A Budapest székesfővárosi vegyészeti s élelmiszer vizsgáló intézet 1907. évi 4615. sz. vegyelemzési bizonyítványának kivonata:

„Szaga és íze: rendes. SZÉNSAVTARTALMA: 99,57%.

A vizsgált foly. szénsav ezek után a közegészségügyi követelményeknek teljesen megfelel s magas szénsavtartalma alapján igen jónak minősíthető

Felvilágosítással készségesen szolgál:

Muschong-buziásfürdői szénsavművek és ásványvizek szétküldési telepe: BUZIÁSFÜRDŐN.

Sürgőnyezim: Muschong-Buziásfürdő. — Interurban telefon 18. sz.

özv. Spitzer Simonné és Társa

tégla- és cementárúgyár BAJA.

Disznó váljuk

Itató váljuk

Jászólok

Kút fedlapok

Kút medenczék

Kémény fedlapok

Oszlop fedlapok

Kerítés fedlapok

Drótbetétes csövek

Árnýékszék tölcsérek

Vizfelfogó medenczék

Kályha alátétlemezek

Virágvázak

Sirkövek

Sir kerítések

Sir fedlapok

Egyszerű cementlapok

Római mozaik cementlapok

Diszes és márvány cementlapok

Mettlaeh és fayence lapok

I. darabos mész

Beocsini Roman cement

Beocsini Portland »

Elszigetelő lemez

Stuccatur nád

Mindennemű tégla és

cserépárúk

Elvállaljuk: **terazzo**

és minden a szakmába vágó **beton** munkákat.